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o Ciclo demografico antiguo 

 



A día de hoy la cultura china es la única en el mundo que cuenta con 5.000 años de 

antigüedad. La historia cuenta que esta cultura comenzó a desarrollarse cuando llegó el 

Emperador Amarillo. Este gobernante es conocido por poseer una gran sabiduría, así como 

por ser fiel al seguir del camino (el Tao). El primer asentamiento se produjo en el Valle del 

río Amarillo y alrededor de él comenzaron crearse pequeñas aldeas. Según datos 

arqueológicos, la dinastía Xia estuvo presente entre los siglos XXI y XVIII a.C y a partir de 

ese momento hasta el 1025 a.C, se sucedió la civilización del bronce con la dinastía Shang. 

 

Las políticas demográficas implementadas en China desde 1979 han evitado entre 350 y 

4000 millones de nacimientos. 

El crecimiento demográfico tiende a ser elevado, debido a la gran cantidad de población y a 

que no ha terminado la transición demográfica, pero las autoridades chinas han tenido, 

desde hace tiempo, una política decididamente antinatalista. Los poderes públicos 

determinan el número máximo de hijos por mujer. En 1970 el crecimiento vegetativo era 

del 2,5%, en 1980 del 1,3% y en 1992 del 1,5%; este ligero incremento se debe al menor 

control de las autoridades. La fecundidad ha bajado del 5,4‰ en 1970 a cerca del 2,3‰ en 

1992. Para controlar la natalidad se proporcionan métodos anticonceptivos de todo tipo, 

sobre todo el preservativo, por ser barato, y se recurre al aborto y al infanticidio, sobre todo 

si nacen niñas. Pero el método más utilizado es la abstinencia, ya que no se permite el 

matrimonio antes de los 30 años. Tener más hijos de los permitidos está muy penado. 

A pesar de todo la población aumenta, ya que disminuye también la mortalidad infantil, aun 

siendo alta. 

Posiblemente China sea la civilización más antigua del mundo con continuidad hasta la 

actualidad. Durante más de 40 siglos crearon una cultura de importantes filósofos, 

tradiciones y valores. El inicio de la Dinastía Han, hace 2.200 años, marcó el surgimiento 

del poder militar creando un imperio que supuso la edad de oro de las artes, la tecnología y 

la política. Los grupos étnicos se siguen llamando a sí mismos “Pueblo de Han” y los 

chinos de Han representan el 92 por ciento de la población del país. 



Las dinastías sucesivas desarrollaron un sistema de control burocrático que proporcionó al 

país, basado en la agricultura, una ventaja frente a sus rivales. Se estima que en 2030 el 60 

por ciento de la población vivirá en zonas urbanas. 

o Inicio de transición demografica  

La población ha aumentado más de la mitad desde el inicio de las reformas económicas de 

Deng Xiaoping a finales de la década de 1970 y ha pasado de unos 920 millones de 

habitantes a los actuales 1.400 millones; si bien ha disminuido su proporción en la 

población mundial (algo menos de un 19% en el 2015 frente a un 22% en 1975), todavía 

supera a la India en unos 100 millones de habitantes (y en 200 millones a África), por lo 

que sigue siendo el país más poblado del mundo. 

Ahora bien, en los próximos años, volverán a repartirse las cartas de la demografía 

mundial: las proyecciones de las Naciones Unidas indican que China se verá superada 

simultáneamente por India y el continente africano, muy posiblemente antes del 2025; a 

partir del 2030, podría empezar a perder población y descender a los 1.360 millones a 

mediados de siglo (14% de la población mundial), es decir, 300 millones menos que la 

India en la misma fecha (1.660 millones)... y 1.000 millones menos que África (que 

superará los 2.500 millones en el 2050). 

 

Las transformaciones de la estructura por edad que van de la mano de ese retroceso 

demográfico representan desafíos muy importantes, tanto para la sociedad como para la 

economía. En efecto, demografía y resultados económicos están estrechamente ligados 

puesto que los comportamientos de los individuos (productividad laboral, ahorro, estructura 

de gastos, etcétera) varían mucho en función de la edad, y ello es válido para los hogares y 

para la sociedad en su conjunto. 

 

Dicho de otro modo, cuando el descenso del número de hijos se ve acompañado de un 

modesto aumento de la población de más edad, y por lo tanto cuando la franja de población 

en edad laboral es importante, disminuye la relación de dependencia (que mide el número 

de personas económicamente dependientes –niños y mayores– por persona en edad activa): 



es el dividendo demográfico; los adultos en edad activa tienen que soportar entonces una 

carga social relativamente baja y, al ser más numerosos, pueden reducir los gastos 

ocasionados por los hijos y dedicar una mayor parte de sus ingresos al ahorro y las 

inversiones productivas. 

 

o Final de transición demografica  

China es la segunda economia del mundo por volumen de PIB. Su deuda pública en 2019 

fue de 7.307.910 millones de euros, con una deuda del 57,05% del PIB. Su deuda per cápita 

es de 5.220€ euros por habitante. 

Entre 1990 y 1997 China creció un 10% de media anual, muy por encima del resto de países 

asiáticos. Este rendimiento se sustentó principalmente en dos pilares: la intensa acumulación 

de capital que explicó un tercio del crecimiento y la mejora de la productividad que impulsó 

la mitad del auge. 

 

o Ciclo demográfico moderno  

Los últimos datos publicados por la Asia Productivity Organization muestran este giro. En 

1980, la producción agrícola representaba un 36,2% de la producción total, y en este sector 

trabajaba un 67,9% de la población ocupada. En 2007, en cambio, el peso de la agricultura 

en el PIB había caído al 10% y representaba el 41% del empleo. La industria pasó a ser el 

sector económico más importante en términos de PIB (el 49,2%). 

Todos estos pasos llevaron a China a que su PIB pasará de representar el 16,7% del total del 

PIB de Asia en 1990 a suponer el 39,9% en 2009. 



 

 

o Ciclo de crecimiento cero  

China es la segunda economia del mundo por volumen de PIB. 

El PIB per cápita es un muy buen índicador del nivel de vida y en el caso de China, en 2020, 

fue de 9.215€ euros, con el que se sitúa en el puesto 67 del ranking y sus habitantes tienen 

un bajo nivel de vida en relación al resto de los 196 países del ranking de PIB per cápita. 

Es útil saber que China se encuentra en el 46º puesto de los 190 que conforman el ranking 

Doing Business, que clasifica los países según la facilidad que ofrecen para hacer negocios. 

 
 

 


